



春秋航空在云南绿春县定向招录建档立卡户空乘人员。

先招生培训，后签约入职，这一套“学业+就业”的就业脱贫模式近年来正在上海对口帮扶的各地区推广开来。

2018年4月，上海市委书记李强在云南考察沪滇扶贫协作情况时强调，加强教育结对帮扶、推动当地职业教育，是脱贫攻坚的有效切入点，也是当地老百姓最为直接受益的帮扶模式。

同样在云南，昆明主城区向南24公里是知名的呈贡大学城。在这里，云南交通职业技术学院的二级学院——云南同济中德学院，正在闯出一条“以职教促就业”跨越式发展的路径：“招生即招工”。

具体来说，从产业、岗位和技能的需求出发，中德学院贯彻“校企协同育人”的办学方针，将专业设置与地方产业发展对接，教学标准设定与职业标准要求对接，教学过程与工作流程对接。他们携手上海外服集团、京东物流、华为、携程、光明集团、复星康养集团等行业标杆共建产业学院，探索“校企

双主体、招生即招工”育人模式，把德国职业教育“双元制”本土化。

上海对口帮扶的工作对象，往往涉及各个年龄段。如果说“巴渝大嫂”主要服务的是“4050”群体，那么“招生即招工”的新模式，显然更适用于尚未走向社会的年轻学子。“学业+就业”的帮扶模式，不仅解决了贫困学生求学过程中的经济压力，也让他们未来的就业道路更为清晰。

“一人就业、全家脱贫”，就业扶贫一直是最有效最直接的脱贫方式。从祖国西北边陲喀什的“乡村扶贫车间”，到西南的红河班乘务员，再到上海“巴渝大嫂”培训基地，不同年龄段和不同需求的人，在上海对口帮扶的努力下都找到了最合适自己的就业脱贫之路。

就业脱贫因地制宜、因人制宜，不仅在规划与落实中展示上海力量，更在细节上传递出上海温度。■